

ГАРФ,
Фр. 10084, ч. 1, г. 32, ил. 138-141
7126(108)

13 8/10
188

12.08.92
N 02-23/205

Вице-Президенту
Российской Федерации

А.В. Руткому

Справка-доклад по вопросам
об исполнении Указа Прези-
дента Российской Федерации
и Правительства России о
формировании государствен-
ных хлебных ресурсов

На Комитет по хлебопродуктам, являющийся одним из органов государственного управления, Правительством Российской Федерации возложены задачи обеспечения реализации государственных фондов зерна и продуктов его переработки.

В 1991 году формирование государственных хлебных ресурсов было переведено с обязательной жесткой плановой системы на экономическое стимулирование, основные положения излагались в совместном Распоряжении Председателя Верховного Совета РСФСР и Председателя Совета Министров от 08.07.91 г. "О дополнительных мерах по формированию государственных хлебных и других продовольственных ресурсов в 1991 году".

Государственный Заказ в объеме 41 млн. тонн зерна был выполнен лишь на 54%.

Наряду с неблагоприятными погодными условиями на невыполнение Госзаказа негативно отразилось нерешение следующих вопросов:

- Министерство финансов до настоящего времени затянуло расчеты за зерно, закупленное за валюту. Задолженность на 01.08.92 составила 7,2 млрд. долларов;

- несвоевременная реализация сдатчикам зерна материально-технических ресурсов и товаров народного потребления по встречной продаже за зерно, поставленное в Госресурсы сверх продовольственного налога.

На 01.01.92 г. оставалось неотоваренным 2,8 млн. тонн зерна, в том числе тракторами, грузовыми и легковыми автомобилями, зна-

чительным количеством холодильников, телевизоров, стиральных и швейных машин.) Принятое Постановление Правительством России от 15.03.92 г. № 161 определило порядок реализации легковых автомобилей только для работников сельскохозяйственного производства, а также по чекам "Урожай-90" и лишь частично сняло остроту вопроса по долгам. Для колхозов, совхозов и других сельхозпредприятий не были решены вопросы компенсации удорожания техники в 1992 году.

Считаем, что задолженность по валюте и технике, товарам народного потребления за 1991 год должна быть возмещена хлебопечикам и заготовителям.

⚡ Несвоевременное решение указанных вопросов отрицательно сказалось на заключении контрактов и продажу зерна государству в текущем году. > ?

На 1992 год порядок закупки зерна в государственные ресурсы определен Указом Президента России от 04.01.92 г. № 10 "О формировании государственных продовольственных фондов", Распоряжением Правительства от 14.01.92 г. № 65-р и Постановлением Правительства от 07.07.92 г. № 465 по указанным вопросам.

Республикам, входящим в состав Российской Федерации, краям и областям установлен минимальный объем обязательных поставок в государственные ресурсы в количестве 29,1 млн. тонн зерна.

Установлено, что зерно, как и другие виды сельхозпродукции, в счет обязательных поставок закупаются на контрактной основе по рыночным ценам и стимулируются встречной продажей материально-технических ресурсов и товаров народного потребления.

Предприятиям, принявшим на себя дополнительные обязательства по поставкам сельскохозяйственной продукции и продовольствия, в том числе и зерна, в государственные ресурсы предоставляются следующие льготы:

- встречная продажа материально-технических ресурсов и товаров народного потребления;

- реализация хозяйствами зерна сверх обязательных поставок дает им право на приобретение сельскохозяйственной техники с 40-процентной ценовой скидкой;

- товаропроизводителям и сдатчикам зерна выделяются льготные кредиты, компенсируются затраты на горюче-смазочные материалы в размере 400 рублей за тонну зерна, проданного в госресурсы.

Предприятиями Комитета по хлебопродуктам законтрактовано 23,9 млн. тонн зерновых или только 82% к общему объему обязательных поставок.

Наряду с вышеуказанной основной причиной незаключения контрактов в установленных объемах явилось самовольное занижение

140

заданий, определенных Правительством, местными исполнительными органами власти. Так например в Краснодарском крае незаконтраковали 650 тыс. тонн, Алтайском - 340 тыс. тонн, Красноярском крае - 390 тыс. тонн, Волгоградской области - 330 тыс. тонн, Самарской области - 325 тыс. тонн.

Установленные объемы обязательных поставок зерна могли быть законтракованы полностью, если бы к виновным за неисполнение органы Прокуратуры и Арбитража применяли соответствующие санкции, как это определено Указом Президента.

Комитетом по хлебопродуктам перечень основных поручений, определяемых ему Правительством к началу уборки зерна и его закупок в государственные ресурсы был решен своевременно.

Однако продажа зерна в государственные ресурсы из урожая текущего года осуществляется неудовлетворительно. На 10.08.92 г. закуплено 5,8 млн. тонн, около 20% к общему объему закупок и на 7,6 млн. тонн меньше уровня прошлого года.

Основной причиной такой ситуации с хлебозаготовками является несогласие зернопроизводителей с рекомендованными закупочными ценами.

С учетом замечаний с мест, складывающихся цен на рынке Комитетом по хлебопродуктам 10.08.92 г. внесены в Правительство России предложения о повышении цен на все зерновые культуры с учетом их качества, а также меры дополнительного стимулирования за зерно, продаваемое сверх обязательных поставок.

В настоящее время сдерживающим фактором закупок зерна стало несвоевременное и неполное выделение товаров народного потребления Комитетом по материально-техническим ресурсам, фонды на которые составляют лишь 38% потребности. Структурами названного Комитета не заключены контракты с заводами на поставку 38 тыс. легковых автомобилей из 43,3 тыс. положенных для стимулирования объемов обязательных поставок.

Необходимо поручить безотлагательное решение этих вопросов Министерству торговли и материальных ресурсов.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.07.92 г. № 465 "О дополнительных мерах по обеспечению своевременной уборки урожая и заготовок сельскохозяйственной продукции в 1992 году" Комитетом внесены предложения Минэкономики, Минфину и Центральному банку о предоставлении дополнительных льготных кредитов объединениям, другим структурам и предприятиям системы хлебопродуктов для своевременных расчетов (включая предоплату) с колхозами, совхозами, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и

141

другими товаропроизводителями за продаваемое ими зерно в государственные ресурсы. Центральным банком выделено и направлено на места 120 млрд. рублей. Подготовлены предложения еще на 50 млрд. руб. Всего же требуется кредитов не менее 380 млрд. рублей. 72

Комитет по хлебопродуктам, проанализировав недостатки в закупках зерна урожая 1991 года и положение с хлебозаготовками в текущем году, внес Правительству Российской Федерации проект постановления об использовании зерна урожая 1992 года, в котором предусматривается формирование Федерального зернового фонда и распределение ответственности между Правительством и местными исполнительными органами власти за снабжение хлебопродуктами.

Приложение: информация о выполнении постановлений Правительства на 4-х листах

Первый заместитель
Председателя Комитета



А. Д. Куделя

Верно: [Handwritten signature]

1-й зам тов. Курен
на руки
А. Д. Куделя
12.08.92